

广州国际投资年会6月26-27日举办

广州将在人工智能和低空经济领域推出“一揽子”政策包

6月17日,广州市政府新闻办举行新闻发布会,介绍第十一届广州国际投资年会的有关情况。广州市商务局副局长、广州市投资发展委员会办公室专职副主任韩桢祥介绍,广州将于6月26日至27日举行第十一届广州国际投资年会,本届年会将锚定“建设具有经典魅力和时代活力的中心型世界城市”全新定位,向全球投资者伸出橄榄枝,欢迎全球投资者到广州,分享建设中心型世界城市的政策红利和产业商机。

■新快报记者 黄闻禹

1 800多名嘉宾报名参会

发布会上,韩桢祥介绍了全市招商引资情况。今年1-4月,广州市新引进产业招商项目625个,预计投资总额1615亿元,其中,投资或产值/营收超十亿元的项目70个。全市制造业项目投资总额占比超50%。全市内资项目投资总量全省第一。新设外企2664家,增长14.9%,实际使用外资115.4亿元,新增外资企业数和实际使用外资量均呈现增长态势。

韩桢祥表示,广州国际投资年会已连续举办十届,已发展成为广州乃至粤港澳大湾区与世界连接的开放枢纽,更是全球投资者思想交流、智慧碰撞、精准对接、机遇诞生的重要平台,

持续为区域经济增长注入新动能。

韩桢祥介绍,截至6月16日,本届年会共有800多名嘉宾报名参会,既包括世界500强企业、央企、中国企业在500强的高层,也包括人工智能、低空经济、新型储能、生物医药、高端装备、清洁技术等新质生产力领域的企业代表。同时,本届年会设置主题大会、闭门会议、产业发展空间推介、广州之夜、产业考察等5大系列活动。

“历经十年沉淀,广州国际投资年会已形成专业化、高层次的品牌效应,成为国际社会观察广州乃至中国经济走向的重要窗口。”韩桢祥说,本届年会邀请了一批跨国企业、央企、

新兴企业代表,聚焦全球宏观经济、科技创新、企业转型等趋势,深入探讨人工智能、数字经济、绿色能源等新兴领域的新路径,畅谈投资发展新愿景。

当前,广州正聚力打造具有广州特色的“12218”现代化产业体系,包括15个战略性产业集群、6个未来产业和8个现代服务业,并实体化运作5大关键产业发展办公室。韩桢祥透露,本届年会上,计划由市发展改革委、市工业和信息化局作为五大关键产业发展办公室,系统推介、集中发布规划、政策及配套环境等有关内容,展示广州产业发展新图景。

2 广州拥有人工智能大模型33个

人工智能、低空经济是构建现代化产业体系的关键抓手。广州市发展改革委牵头组建市人工智能产业办公室和低空经济与航空航天产业办公室,集中资源攻坚,全力推动两大产业高质量发展。发布会上,广州市发展改革委副主任杨晓艳介绍了广州发展两大产业的优势和下一步举措。

得益于广州全链覆盖的产业基础、要素富集的创新生态、场景驱动

的应用优势,两大产业发展迅速。”杨晓艳介绍,在人工智能方面,广州实现了“技术-产业-场景”深度融合。产业链条“全”,集聚上下游企业超2100家。创新要素“强”,目前广州通过国家网信办备案的大模型33个。全市有30余个专业园区、700亿元产业基金、5万名专业人才,形成了“研发-孵化-加速-产业化”全周期服务生态。

在低空经济方面,广州产业规模

“大”,集聚产业链企业超4000家,拥有亿航、小鹏汇天、华科尔、极飞等一批独角兽企业。创新资源“足”,拥有全国首批开设低空专业的华南理工大学等高校,还有广东空天院等“产学研用”一体化平台和中国民用航空广州航空器审定分中心等机构。应用场景“活”,依托千万级人口规模与活跃的经济基础,梳理有应急救援、文旅消费、城市管理等200多项场景供给和需求清单,充分激发市场潜力。

凝聚更多爱心力量 助力“百千万工程”实现三年初见成效



■基金会
第七届三
次会议现
场。

精准发力 打造品牌帮扶项目

会议介绍了基金会今年参与“6·30”助力乡村振兴活动的方案,发出了活动倡议书,报告了2024年度审计情况、今年上半年工作主要情况和下半年主要工作计划。

今年1至5月,基金会积极动员社会力量,凝聚政企社帮扶合力,聚焦81个乡镇的脱贫村、集体经济薄弱村,联动59家爱心企业开展产业就业帮扶、美丽乡村建设、民生帮扶、教育帮扶、东西部协作和对口支援等100个帮扶项目。尤其是,高效开展“6·30”助力绿美广东

生态建设项目等重点乡村振兴以及慈善公益项目,推动打造乡村绿化“一张图”建设示范试点,促成超100条乡村提升绿化美化水平。

“做好扶危济困、社会帮扶工作,责任重大、使命光荣。”刘棕会高度评价了基金会的工作,并向相关理事、监事及其所在单位对乡村振兴事业的贡献表示衷心感谢。

他强调,当前“百千万工程”正处在“三年初见成效”的关键节点,基金会要深入贯彻落实省委“1310”具体部署,充分发挥“6·30”社会捐赠服务平台的作

用,进一步携手爱心企业在“百千万工程”“绿美广东”、助推城乡区域协调发展等重点工作上精准发力,协力打造一批品牌帮扶项目,用实际行动推动乡村发展、村庄绿化和农村生活污水治理等工作。要进一步加强自身建设,全面提升综合服务效能与捐赠管理水平,创新拓展帮扶可及性,为广大爱心力量投身乡村建设创造良好的公益条件。

聚光成炬 助力乡村全面振兴

“广泛动员社会各界,协力推进乡村全面振兴。”基金会发出2025年“6·30”助

3 年内发布百个“AI+”重点应用场景清单

杨晓艳表示,接下来广州聚焦“降成本、拓市场、强保障”,将推出“一揽子”政策包,促创新、兴产业。

在人工智能方面,一是“要素降本”,将出台广州人工智能产业发展专项政策,创新推出算力券、数据券、场景券、模型券“四券联动”,切实降低市场主体研发运营成本。二是“场景赋能”,年内将发布100个“AI+”重点应用场景清单,涵盖智能制造、智慧医疗等领域。三是“空间赋能”,高标准打造环境优美、生态活跃的人工智能生态价值园,高品质打造覆盖全产业链服务的人工智能企业孵化器;四是“资本赋能”,设立广州人工智能产业投资基金,重点投向算法研发、算力基建、行业应用等环节,对市场主体给予“天使投资+VC跟投+Pre-IPO接力”全周期融资支持。

在低空经济方面,重点构建“全周期服务”生态。一是“政策护航”,加快印发实施《推动低空经济高质量发展若干措施实施细则》,加强研发制造、通过适航审定等方面的政策保障,实实在在支持创新。二是“基建提能”,加快建设“1+5+100”低空起降场地和低空智联网等新型基础设施项目,为“安全飞”提供坚实支撑。三是“基金聚力”,构建低空产业基金矩阵,联动社会资本重点投向研发制造、运营服务等环节,为企业提供“股权融资+债权融资+上市培育”全链条金融支持。

力乡村振兴倡议书,倡议社会各界、广大爱心企业、热心公益人士围绕“巩固脱贫成果 助力乡村振兴”主题,聚焦“百千万工程”、绿美广东生态建设工作要求,积极参与“6·30”助力乡村振兴活动,全力支持改善农村生产生活条件,帮助困难群体,为助力乡村振兴、促进城乡区域协调发展提供有力支撑。

罗惠兰表示,基金会将始终围绕省委、省政府中心工作,继续深化“政府主导、公益搭台、社会参与”多元化帮扶机制,坚持以高度的政治自觉和使命担当做好公益平台服务。接下来,基金会将进一步携手理事、监事成员以及强大的社会慈善合力,积极参与“6·30”助力乡村振兴活动,深耕自主品牌公益项目,共同为“百千万工程”贡献新的力量。

会上,基金会全体理事成员代表分享了爱心企业在“百千万工程”及“绿美广东”中的实践经验与帮扶计划,并对基金会下一步工作提出了意见和建议,进一步研讨如何更好地履职尽责,推动帮扶供需的精准对接和项目落地,促进乡村产业升级、农业增效、农民增收等关键社会帮扶工作,靶向发力乡村振兴,助推“百千万工程”。